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На ва шы пы тан ні ад ка за ла 
да цэнт ка фед ры ге ран та ло гіі 
і ге ры ят рыі Бе ла рус кай 
ме ды цын скай ака дэ міі 
пас ля дып лом най аду ка цыі 
кан ды дат ме ды цын скіх на вук 
Лю боў ВА РО НІ НА.

(Пра цяг. Па ча так у ну ма рах 
за 6, 7 ліпеня.)

� — Круп скі ра ён, Але на. 
Баць ку 69 га доў. Па ку туе ад 
бо лю ў ка ле нях. Куп ляе ней кія 
ма зі. Кры ху да па ма гае. Але ма зі 
для су ста ваў не тан ныя. Мо жа, 
вы пад ка жа це, якія з тых, што 
ёсць на рын ку най больш эфек-
тыў ныя?

— Мож на на бы ваць ма зі з ша-
бель ні кам. Яшчэ тра ву ша бель ні ку 
на стой ва юць на га рэл цы і п'юць па 
20—30 мл у дзень. У та кіх вы пад-
ках доб ра па ды хо дзіць фі зі я тэ ра-
пія — на прык лад, элект ра фа рэз 
з гід ра кар ты зо нам. Доб ра па ды-
хо дзіць і гра зе ля чэн не, якое пра-
па ноў ва ец ца ў шэ ра гу бе ла рус кіх 
са на то ры яў, а ў Мін ску — у Рэс-
пуб лі кан скім цэнт ры ме ды цын скай 
рэ абі лі та цыі і баль не а ля чэн ня на 
вул. Ма ка ён ка.

— Баць ка лі чыць, што боль 
— ад ад кла дан ня со ляў. А як 
па доб ны боль на зы ва ец ца пра-
віль на?

— Гэ ты стан на зы ва ец ца астэ-
а арт ры там або астэ а арт ро зам. 
Скар гі мо гуць быць па доб ны мі 
пры та кіх бо лях, пра якія вы ка жа-
це. Але ў ва ша га баць кі мо жа быць 
і кіс та, та му каб вы клю чыць гэ та, 
трэ ба ра біць уль тра гук су ста ва. 
Што да арт ры ту, то гэ та — за па-
лен не з ацё кам, арт роз — дэ струк-
тыў ныя змя нен ні храст ка. Пры 
арт ры це пра піс ва юць хонд рап ра-
тэк та ры. У вост рай ста дыі гэ та га 
за хвор ван ня ні фі зі яп ра цэ ду ры, ні 
гра зе ля чэн не не пры зна ча юц ца, 
каб не ак ты ві за ваць пра цэс. Для 
та го, каб вы свет ліць пры чы ну бо-
лю ў ка ле нях у ва ша га баць кі, трэ-
ба па ка зац ца хоць бы тэ ра пеў ту 
па мес цы жы хар ства.

Арт ро зы ця пер моц на па ма ла-
дзе лі. Вы каз ва юц ца толь кі мер-
ка ван ні ад нос на та го, ча му гэ та 
ад бы ва ец ца. Мо жа, лю дзі ста лі 
менш ру хац ца, мо жа, паў плы ваў 
лад хар ча ван ня.
� — Ваў ка выск, Та ма ра Іо-

сі фаў на. Ра ні цай не маг чы ма 
рас плю шчыць во чы, яны за па-
ля юц ца, гно яц ца. Ці можна ку-
піць якія-не будзь кроп лі, каб 
па зба віц ца гэ та га ста ну?

— Што да за па лен ня, то трэ-
ба па ка зац ца аф таль мо ла гу, які 
ацэ ніць ваш стан. Гэ та мо жа быць 
прос тае ін фек цы я ван не, а мо жа 
быць ін фек цыя ідзе ад хво ра га 
но са... Ка лі гэ та звы чай нае за ня-
сен не ін фек цыі, док тар пра пі ша 
спе цы яль ныя кроп лі для дэз ын-
фек цыі. Гэ та мо жа быць на ват 
эле мен тар ны аль бу цыд.

— У мя не ўзрос та вая даль на-

зор касць. Ад ны аку ля ры на шу 
на ву лі цы, дру гія — для пра гля-
ду тэ ле ві за ра, у трэ ціх — чы таю. 
Гэ та пра віль на? Я ве даю лю дзей 
з даль на зор кас цю, якія па ста ян-
на но сяць ад ны аку ля ры...

— Мож на на сіць так, як вы 
но сі це. Га лоў нае, каб вам бы ло 
зруч на.

— Ці мож на пра ду хі ліць ка-
та рак ту ці ўсё ж та кі з уз рос там 
гэ та га не аб мі нуць?

— На прак ты цы ка лі ка та рак та 
ўжо з'я ві ла ся, то трэ ба ка рыс тац ца 
ад па вед ны мі кроп ля мі, змян шаць 
зро ка вую на груз ку, на пру жан не. 
Аф таль мо лаг мо жа на ву чыць пры-
ёмам рас слаб лен ня ва чэй, па ляп-
шэн ня мік ра цыр ку ля цыі кры ві.

— Ка жуць, яшчэ ан ты ак сі-
дан ты трэ ба пры маць...

— Пра віль на, іх на огул трэ ба 
пе ры я дыч на пры маць.
� — Ашмя ны, Воль га Ва-

лер' еў на. Ма ёй ма ці 71 год. 
Скар дзіц ца на шум у га ла ве. Дзе 
лепш аб сле да вац ца?

— У да во лі вя лі кай коль кас ці 
лю дзей з уз рос там з'яў ля ец ца ад-
чу ван не шу му ў га ла ве. Гэ та свед-
чыць пра атэ раск ле ра тыч ныя зме-
ны са су даў га лаў но га моз га. Вам 
трэ ба звяр нуц ца да тэ ра пеў та, каб 
той пры зна чыў прэ па ра ты для па-
ляп шэн ня мік ра цыр ку ля цыі кры ві. 
Гэ та прэ па ра ты кштал ту эмак сі-
пі ну, ак та ве гі ну, пен так сі фі лі ну. 
Лепш за ўсё пра ка паць іх у ста-
цы я на ры.

— Яшчэ ў ма ці ва ры коз. Яна 
пры кла дае ней кія тра вы, але 
сур' ёз на га ні чо га не ро біць. Да 
яко га спе цы я ліс та трэ ба звяр-
нуц ца? Ці трэ ба ёй куп ляць кам-
прэ сій ныя пан чо хі?

— Ка лі ва ры коз уме ра ны, то 
на сіць кам прэ сій ныя пан чо хі мож-
на. Ад на ча со ва мож на ка рыс тац ца 
та кой маз зю, як трак се ва зін, ге па-
ры на вай маз зю, якія пра ду хі ля юць 
згу сан не кры ві. А ка лі ўжо з'я ві лі ся 
вя лі кія тром бы, і яны па цвер джа-
ны на ўльтра гу ка вым апа ра це, то 
тут па тра бу ец ца хі рур гіч нае ля чэн-
не. У лю бым вы пад ку праб ле май 
трэ ба зай мац ца. Да рэ чы, пры та-
кіх па та ло гі ях, якія ёсць у ва шай 
ма ці, — шу ме ў га ла ве, ва ры ко зе 
— вель мі доб ра па ды хо дзіць ля-
чэн не п'яў ка мі, гі ру да тэ ра пія. Яна 
спры яе раз баў лен ню кры ві.
� — Гро дзен ская воб ласць, 

Ак са на Мі хай лаў на. Уну ку 15 га-
доў. На пра ця гу го да ў яго бы лі 
тры пе ра ло мы — клю чы цы, ру кі 
і на гі. За хап ля ец ца фут бо лам. Ці 
мо жа гэ та з ця гам ча су па гра-
жаць ней кі мі праб ле ма мі?

— З улі кам за хап лен ня ва ша га 
ўну ка мож на ска заць, што ў яго — 
вы со кі ўзро вень траў маў. На огул, 
мож на мер ка ваць, што ваш унук 
вель мі хут ка рас це...

— Так і ёсць.
— Ідзе фар мі ра ван не кос най 

ткан кі, а каль цыю не ха пае. Пік 

фар мі ра ван ня кос най ма сы бу дзе 
да сяг ну ты толь кі да 20—25 га доў. 
Да та го ча су вель мі важ на, каб 
унук еў па бо лей тва ра гу, цвёр-
дыя сы ры. Важ на і тое, на коль кі 
доб ра пра цуе ў яго кі шэч нік, ці 
ня ма за по раў, па коль кі каль цый 
за свой ва ец ца ў кі шэч ні ку. У ідэа-
ле за свой ва ец ца толь кі пра цэн таў 
трыц цаць ад та го, што мы атрым-
лі ва ем з ежай, а ка лі яшчэ кі шэч-
нік дрэн на пра цуе... Мож на двой чы 
ў год пра пі ваць курс прэ па ра таў з 
утры ман нем каль цыю. Не ду маю, 
што пе ра ло мы, пра якія вы ка жа-
це, пра явяц ца ней кі мі праб ле ма мі 
ў бу ду чы ні.

— Яшчэ я не дзе чы та ла, што 
па між за по ра мі і вы со кім ха лес-
тэ ры нам мо жа быць су вязь...

— Мо жа быць. У лю дзей з рэ гу-
ляр ным сту лам, у тых, хто ўжы вае 
шмат клят чат кі, уз ро вень ха лес тэ-
ры ну, як пра ві ла, нар маль ны, ка-
лі, вя до ма, ня ма ней кіх жу дас ных 
стрэ са вых сі ту а цый. Чым больш 
мы ўжы ва ем клят чат кі, тым больш 
ха лес тэ ры ну звяз ва ец ца і вы во-
дзіц ца з ар га ніз ма.

— Год та му ў мя не ха лес тэ-
рын быў 6,0 ммоль/л. Урач ка жа, 
што гэ та са мо па са бе не па ка-
заль на... А якая ліч ба бу дзе па-
ка заль най?

— Са праў ды, гэ та ліч ба са ма 
па са бе ні пра што не свед чыць. 
Трэ ба ве даць ва шы лі пап ра тэ і ды 
вы со кай і ніз кай шчыль нас ці, якіх з 
іх больш. Ха лес тэ рын жа ў на шым 
ар га ніз ме ўсё ад но ўтва ра ец ца, па-
коль кі без яго не ўтва ра юц ца гар-
мо ны і не мо жа ад бы вац ца яшчэ 
шэ раг важ ных пра цэ саў. Важ на, 
коль кі шкод ных, так січ ных тлус-
тых кіс лот вы во дзіц ца з ар га ніз-
ма. Та му мы і ка жам, што важ ны 
не ха лес тэ рын сам па са бе, а ці 
зай ма е це ся вы спор там, ці ўжы-
ва еце шмат клят чат кі, са да ві ны і 
ага род ні ны.

— Ці па трэб на пры гаст ра э за-
фа ге аль ным рэ флюк се стро гая 
ды е та?

— Ка лі ў вас ёсць ГЭРХ, то вя-
лі кае зна чэн не тут мае не ме ды-
ка мен тоз нае ля чэн не, якое за клю-
ча ец ца ў аба вяз ко вай ад мо ве ад 
ку рэн ня. Ды е та бу дзе грун та вац ца 
на тым, што па-за аб васт рэн нем 
мож на пры маць ежу цеп лы нёй ад 
5 да 60 гра ду саў. Больш ха лод ную 
ці больш га ра чую — не вар та. У 
час аб васт рэн ня тэм пе ра ту ра ежы 

па він на быць 38—42 гра ду сы. Пры 
рэ флюк се трэ ба ад на віць ма то-
ры ку — ру халь ную ак тыў насць 
страў ні ка і стра ва во да. Трэ ба вы-
свет ліць, ча му ежа за кід ва ец ца 
са страў ні ка ў стра ва вод? На огул 
ёсць рэ чы вы, якія спры я юць та ко му 
за кі ду — та мат ны сок, цыт ру са выя, 
ка ва, тлус тая ежа, пе ра ядан не. 
Усё, што па вы шае ўнут ры бруш ны 
ціск, бу дзе пра ва ка ваць рэ флюкс. 
Апош няе ўжы ван не ежы па він на 
быць не паз ней за 18.00—18.30. 
Важ на яшчэ пры ўзні маць га ла ву 
ад пля ча на па душ цы не менш як 
на 15 гра ду саў. Гэ та да па ма гае па-
зба віц ца пры сту паў нач ной пя кот кі 
на ват лепш, чым ін гі бі та ры пра тон-
най пом пы. Пры больш вы ра жа ным 
ГЭР Ху пры зна ча юц ца прэ па ра ты з 
лі ку ан та цы даў.

Гэ та па та ло гія ле чыц ца ва ўсім 
све це больш сур' ёз на, чым у нас. 
Ня рэд ка на шы ўра чы ста вяць 
прос та гаст рыт або эза фа гіт. А ва 
ўсім све це пры чы най гэ тых хва ро-
баў з'яў ля ец ца ГЭРХ. Гэ та до сыць 
рас паў сю джа ная па та ло гія. Звя-
за ную з рэ флюк сам ме та пла зію 
стра ва во да, якая ня рэд ка ста но-
віц ца пры чы най ра ку стра ва во да, 
да во лі цяж ка ля чыць. Пра цяг ла 
пры зна ча юц ца ін гі бі та ры пра тон-
най пом пы, і ўсё ад но на пра ця-
гу го да зда ра ец ца аб васт рэн не ў 
60—70 пра цэн тах вы пад каў.
� — Гро дзен ская воб ласць, 

Зі на і да. Баць ку 69 га доў. Ня даў-
на ён глы таў зонд і яму ска за лі, 
што ў яго — тры «плю сы». Што 
яны азна ча юць? На коль кі гэ та 
дрэн на?

— «Плю сы», пра якія вы ка жа-
це, — гэ та коль касць мік роб ных 
це лаў у бія пта це. Маг чы ма, ка лі б 
бія птат узя лі ў ін шым мес цы страў-
ні ка, то і па каз чык быў бы ін шы. 
Коль касць «плю соў» зна чэн ня не 
мае. Важ на, ці ёсць хе лі ка бак тар 
пі ла ры ў прын цы пе. А да лей трэ-
ба вы ра шыць, ці трэ ба пра во дзіць 
іры ды ка цыю. Ка лі яе пра во дзіць 
трэ ба, то для гэ та га пры зна ча юц-
ца спе цы яль ныя прэ па ра ты ў спе-
цы яль ных до зах. У ад ва рот ным 
вы пад ку ля чэн не не пры ня се ста-
ноў ча га вы ні ку. Ва ўсім све це ця-
пер на зі ра ец ца тэн дэн цыя на рас-
тан ня ўстой лі вас ці хе лі ка бак та ра 
да ан ты бі ё ты каў. На ша нар маль-
ная фло ра мя ня ец ца, і пры хо дзяць 
му тант ныя ва ры ян ты. Гэ та вя лі кая 
праб ле ма ак тыў на аб мяр коў ва ец-
ца су свет ны мі мік ра бі ё ла га мі.
� — Ба ры саў, Ган на Сяр ге-

еў на. Ці мож на лю дзям пас ля 60 
га доў ад па чы ваць на ку рор тах 
Іс па ніі, Ту ні са, Егіп та? Ка лі мож-
на, то ў які час гэ та лепш ра біць 
і якіх пра ві лаў трэ ба пры трым лі-
вац ца пад час ад па чын ку?

— Ка лі ча ла век зда ро вы, то 
ўзрост не з'яў ля ец ца су праць па ка-
зан нем да ад па чын ку ў паў днё вых 
кра і нах. Ад нак трэ ба па мя таць, 
што з уз рос там па вы ша ец ца ры-
зы ка раз віц ця ра ку ску ры і ра ку 
кі шэч ні ка. Та му рэ ка мен ду ец ца 
за сце ра гац ца ад праз мер най ін-
са ля цыі. За га раць трэ ба ра ні цай 
і ве ча рам. Акра мя та го, вар та як 
ма га больш піць ва ды, па збя гаць у 
хар ча ван ні мя са і ры бы, бо бял ко-
вая ежа дае да дат ко вую на груз ку 

на кі шэч нік, па бо лей ужы ваць са-
да ві ны і ага род ні ны. Ад па чы ваць 
лепш во сен ню і зі мой, ка лі паў днё-
вы клі мат больш мяк кі.
� — Го мель, Мі ка лай. Мне 

62 га ды. Апош нім ча сам па чаў 
рэз ка зні жац ца слых. Маг чы ма, 
гэ та ўзрос та вае? Што зра біць, 
каб пры пы ніць гэ ты пра цэс?

— Зні жэн не слы ху да лё ка не 
заў сё ды звя за на з уз рос там. Пры-
чы ны мо гуць быць роз ныя. На-
прык лад, пра фе сій ная шкод насць, 
ней кія са су дзіс тыя зме ны, цук ро-
вы дыя бет. У лю бым вы пад ку вам 
трэ ба аб сле да вац ца. А для гэ та га 
звяр ні це ся да свай го лор-ура ча па 
мес цы жы хар ства.
� — Чэ ры каў, Іна. Ска жы це, 

ці іс ну юць су праць па ка зан ні для 
ля чэн ня з да па мо гай ігол ка тэ-
ра піі?

— Так, та кія су праць па ка зан ні 
іс ну юць. Да іх ад но сяц ца пух лін-
ныя пра цэ сы і вост рае па ру шэн не 
псі хі кі.
� — Мінск, Іван Пят ро віч. 

Мне 32 га ды. Дзе сяць га доў па-
ку тую ад пса ры я зу. Чуў, што гэ-
ты ды яг наз — на ўсё жыц цё. Ці 
мож на па мен шыць на ступ ствы 
хва ро бы з да па мо гай траў?

— Пса ры яз — вель мі сур' ёз нае 
за хвор ван не. І са праў ды, у вель мі 
мно гіх па цы ен таў ён за ста ец ца на 
ўсё жыц цё. Свое асаб лі васць гэ-
тай хва ро бы за клю ча ец ца ў тым, 
што ў яе мо гуць быць спан тан ныя 
рэ мі сіі. І не зра зу ме ла, з чым гэ та 
звя за на.

Ча сам пры пса ры я зе мо гуць 
да па маг чы ад мыс ло выя збо ры з 
траў. Бы вае, на ступ ствы хва ро бы 
па мян шае ігол ка тэ ра пія. А не ка-
му да па ма гае псі ха тэ ра пія і гіп ноз. 
Трэ ба пад бі раць ля чэн не з да па-
мо гай спе цы я ліс таў.
� — Ма ла дзеч на, Га лі на, 35 

га доў. У мя не па ста ян ны боль у 
ка ле нях пры ха дзе. З чым гэ та 
мо жа быць звя за на і да яко га спе-
цы я ліс та трэ ба звяр тац ца?

— Спа чат ку трэ ба звяр нуц ца 
да тэ ра пеў та для та го, каб вы клю-
чыць ней кую рэў ма па та ло гію. А 
по тым зра біць уль тра гу ка вое да-
сле да ван не ка лен ных су ста ваў.
� — Ашмя ны, Іван Пят ро-

віч. Ня даў на ўра чы ў мя не знай-
шлі ка мя ні ў жоў це вым пу зы-
ры. Пра па ну юць шпі та лі за цыю 
і на ват апе ра цыю. А ці мож на 
па збег нуць гэ та га? Маг чы ма, 
да па мо гуць ней кія на род ныя 
срод кі?

— Усё за ле жыць ад па ме ру ка-
мя нёў, іх коль кас ці. Ка лі ка мя ні вя-
лі кія, іх бу дзе скла да на рас тва рыць, 
прак тыч на не маг чы ма. Дроб ныя ж 
ка мя ні — 3—7 мм — рас тва рыць 
мож на з да па мо гай пра цяг ла га пры-
ёму урса дэ зак сі хо ле вай кіс ла ты. 
Але ёсць ры зы ка, што яны за б'юць 
жоў це вы пра ток, і гэ та пры вя дзе да 
вост рай хі рур гіч най сі ту а цыі. На род-
ныя ж срод кі, роз ныя тра вя ныя на-
стоі мо гуць змя ніць склад жоў ці, але 
зноў-та кі, усё тут за ле жыць ад ты пу 
ка мя нёў. У лю бым вы пад ку з кож-
ным па цы ен там трэ ба раз бі рац ца 
ін ды ві ду аль на. Па коль кі ў ва шым 
вы пад ку пра па на ва на апе ра цыя, 
зна чыць, да яе ёсць па ка зан ні.

(Заканчэнне будзе.)

Пра мая лі ніяПра мая лі нія

ЛЕПШ ПАД РЫХ ТУ ЕШ СЯ — 
ДАЎ ЖЭЙ ПА ЖЫ ВЕШ

Свят ла на БА РЫ СЕН КА, Воль га ШАЎ КО.
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Га доў сто та му ў Бе ла ру сі не бы ло нар-
ка ла гіч най служ бы, не вя ла ся ста тыс ты-
ка ўжы ван ня ал ка го лю. Та му не маг чы ма 
дак лад на ска заць, як ме на ві та ўза е ма-
дзей ні ча лі са спірт ным на шы прод кі. Тым 
не менш, знаў цы мяр ку юць, што лепш, 
чым ця пер. Сён ня мы раз ліч ва ем га да вую 
коль касць ал ка го лю, што пры па дае на ад-
на го жы ха ра. Па каз чык гэ ты роў ны 12 літ-
рам. Або 14 — на кож на га да рос ла га. Ча му 
спе цы я ліс ты на зы ва юць гэ ту ліч бу страш-
най? Вось што ду мае пра гэ та за гад чык 
ка фед ры псі хі ят рыі і нар ка ло гіі Бе ла рус-
кай ме ды цын скай ака дэ міі пас ля дып лом-
най аду ка цыі, док тар ме ды цын скіх на вук, 
пра фе сар Ра ман ЕЎ СЯГ НЕ ЕЎ.
— Коль касць ал ка го лю, які пры па дае на ду-

шу на сель ніц тва ў год — па каз чык аб' ек тыў ны. 
Яго мож на дак лад на пра лі чыць. Пры чым як у 
да чы нен ні да ал ка го лю, які пра да ец ца ле галь на, 
так і ў да чы нен ні да ал ка голь ных на по яў, пры-
га та ва ных у хат ніх умо вах. 12 літ раў на ду шу 
на сель ніц тва — гэ та на са мрэч дрэн на і страш-
на. За меж ныя да след чы кі ўста на ві лі, што кры-
тыч ны мі з'яў ля юц ца 8 літ раў ал ка го лю на ду шу 
на сель ніц тва ў год.

— Гэ та ліч ба з'яў ля ец ца кры тыч най для 
кан крэт на га ча ла ве ка, для на цыі?

— І для ча ла ве ка, і для на цыі. Па куль нор ма 
не пе ра вы ша ец ца, не на сту па юць шкод ныя на-
ступ ствы, звя за ныя ў пер шую чар гу з псі хіч ным, 
фі зіч ным і са цы яль ным зда роў ем лю дзей.

— Ал ка голь мож на ўжы ваць без шкод ных 
на ступ стваў?

— Да стат ко ва не вы хо дзіць за пэў ныя ме жы. 
Вы зна ча юц ца яны ад ной до зай, роў най 10 мл 
100-пра цэнт на га ал ка го лю. Гэ та 25 г — ад на 
чар ка га рэл кі, або кан' яку, або віс кі, 150-200 г (у 
за леж нас ці ад крэ пас ці) ві на, 300 г пі ва. Бяс печ-
нае ўжы ван не ал ка го лю аб ме жа ва нае 20 до за мі 
на тыд ні для муж чын і 12 до за мі для жан чын. Пры 
гэ тым за ад ну вы піў ку нель га ўжы ваць звыш 
5 доз. Два дні на тыд ні па він ны быць поў нас-
цю сва бод ны мі ад ал ка го лю. Нель га да пус каць 
цяж кіх ап'я нен няў. Та кія нор мы па він ны мець на 

ўва зе зда ро выя, улад ка ва ныя лю дзі. Ад нак іс нуе 
ка тэ го рыя лю дзей, для якіх усё вы шэй ска за нае 
не ак ту аль на — ім прос та на огул нель га ўжы-
ваць ал ка голь.

— Сот ні ты сяч лю дзей у на шай кра і не ні ў 
якія нор мы не ўклад ва юц ца і ні я кіх пра ві лаў 
піц ця не пры трым лі ва юц ца. Чым гэ та па гра-
жае не толь кі ім са мім, але і на цыі ў цэ лым?

— На ват тыя стра ты, што мож на пад лі чыць, 
на шмат пе ра вы ша юць лю бы да ход ад про да жу ал-
ка го лю па лю бым кош це. Гэ та ак сі ё ма для лю бой 
кра і ны. Ін шая рэч, да ход атрым лі ва ец ца ад ра зу, 
а рас хо ды раз мяр коў ва юц ца па сту по ва і па мно-
гіх ве дам ствах... Тым не менш, для гра мад ства 
ад на знач на ў ра зы больш вы гад на, ка лі лю дзі не 
п'юць ал ка голь на огул. Пра гэ та свед чаць на ват 
пры бліз ныя пад лі кі страт. Узяць хоць бы той жа 
траў ма тызм. 23 пра цэн ты жы ха роў ста лі цы з траў-
ма мі атры ма лі іх у ста не ал ка голь на га ап'я нен ня. 
Пе ра ло мы ру кі, га лён кі, сцяг на і г.д. — гэ та не-
каль кі ме ся цаў баль ніч на га. Вось і лі чы це... А ёсць 
жа яшчэ зла чын ствы, учы не ныя ў ал ка голь ным 
ста не. Вя до ма, што да 70 пра цэн таў са ма за бой-
стваў здзяйс ня юц ца ў гэ тым жа ста не. 70 пра цэн-
таў тых, хто па та нуў, так са ма бы лі «пад гра ду сам». 
Зло ўжы ван не ал ка го лем ха ва ец ца і ў пад мур ку 
шэ ра гу хра ніч ных хва ро баў — та кіх, як гі пер та нія, 
яз ва вая хва ро ба страў ні ка, ге па тыт і г.д. Пе ра лік 
шкод ных ас пек таў, з які мі ў рэш це рэшт вы му ша на 
зма гац ца гра мад ства, мож на пра цяг ваць...

— Ал ка голь ная за леж насць ад бі ва ец ца і 
на на шчад ках...

— Ужо не ад но ста год дзе вя до ма, што ў жан-
чын, якія вы пі ва юць пад час ця жар нас ці і груд-
но га карм лен ня, знач на ра дзей дзе ці бы ва юць 
зда ро вы мі, без фі зіч ных і псі хіч ных дэ фек таў. 
Вы лу ча юць на ват асоб ную па та ло гію — ал ка-
голь ны сін дром пло да, або пры ро джа ную вы-
род лі васць, звя за ную са зло ўжы ван нем ал ка-
го лем ця жар най жан чы най.

Стэ ры лі за ваць хво рых на ал ка га лізм — не 
вый сце. Па-пер шае, гэ та не маг чы ма па агуль на-
ча ла ве чых, ма раль ных па няц цях. Па-дру гое, бес-
сэн соў на, па коль кі ня ма ад на го кан крэт на га ге на, 
які ад каз ваў бы за раз віц цё ал ка га ліз му... Пы тан-

не аб ме жа ван ня на ра джаль нас ці ся род пі ту шчых 
лю дзей уз ні кае ў гра мад стве з-за іх менш ад каз-
ных сэк су аль ных па во дзі наў. Лю дзі ра зум ныя, з 
доб рай ге не ты кай больш сур' ёз на ста вяц ца да 
сва іх рэ пра дук тыў ных па во дзі наў і та му сту пень 
пла да ві тас ці ў іх больш ніз кая. Вый сце тут ад но: 
зні жаць уз ро вень спа жы ван ня спірт но га. І ад на-
ча со ва пры ві ваць лю дзям па чуц цё ад каз нас ці за 
свае ўчын кі, у тым лі ку за на ро джа ных дзя цей.

— Ал ка голь на га ге на ня ма, але ж схіль-
насць да ал ка голь най за леж нас ці пе рад аец ца 
ў спад чы ну?

— Са праў ды, пе ра да вац ца мо жа толь кі схіль-
насць, а не са ма хва ро ба. Тут як і з шэ ра гам 
ін шых за хвор ван няў — той жа гі пер та ні яй, цук-
ро вым дыя бе там... Яны не пе ра да юц ца ад ным 
кан крэт ным ге нам, толь кі спа лу чэн не шэ ра гу 
ге наў ро біць ча ла ве ка схіль ным да раз віц ця па-
та ло гіі. Рэа лі за цыя лю бой схіль нас ці за ле жыць 
у пер шую чар гу ад ла ду жыц ця ча ла ве ка. Ге не-
тыч ная схіль насць — не фа таль ная.

— Вы ска за лі, што ёсць лю дзі, якім нель га 
ўжы ваць ал ка голь на ват у ме ру...

— Ка лі ся род сва я коў пер шай сту пе ні сва яц-
тва, а гэ та ма ці, баць ка, род ныя бра ты і сёст ры, 
ёсць лю дзі, якія па ку ту юць ад ал ка голь най за-
леж нас ці, то ры зы ка раз віц ця ал ка голь най за-
леж нас ці ўзрас тае ў 4-5 ра зоў. Ме на ві та для та кіх 
лю дзей не іс нуе ні я кіх бяс печ ных дозаў, ні я кай 
нор мы ўжы ван ня ал ка го лю, ім прос та нель га 
піць! Ся род сот ні звы чай ных лю дзей, якія ўжы-
ва юць ал ка голь, на ал ка га лізм за хва рэ юць 5 
ча ла век, а ся род тых, у ка го пі лі сва я кі, — 20-25 
пра цэн таў. Та му ж, у ка го двое ці больш сва я-
коў ме лі праб ле мы з ал ка го лем, не вар та на ват 
каш та ваць ал ка голь. Да рэ чы, у кра і нах з доб ра 
ін фар ма ва ным на сель ніц твам ёсць лю дзі, якія 
ні ко лі не каш та ва лі ал ка голь. Яны ўслых на зы-
ва юць ся бе бія ла гіч ны мі ал ка го лі ка мі...

— З пунк ту гле джан ня псі ха ло гіі, за леж-
нас ці ад ты ту ню, ал ка го лю, аза ртных гуль няў, 
шо пін гу, тэ ле ві за ра і г.д. па він ны быць вель мі 
па доб ны мі...

— Шмат па доб на га па між імі і ў бія ла гіч ным 
сэн се, ва ўплы ве на ра бо ту га лаў но га моз га. 

А вось па на ступ ствах за леж нас ці, без умоў на, 
ад роз ні ва юц ца. Аза ртная гуль ня мо жа пры вес ці 
да жаб рац тва, але не да ге па ты ту. На огул хі міч-
ныя за леж нас ці пры вод зяць да ця лес ных, псі ха-
ла гіч ных і са цы яль ных на ступ стваў, не хі міч ныя 
час цей звя за ны з на ступ ства мі псі ха ла гіч на га, 
псі хіч на га і са цы яль на га кштал ту. Так што пры 
ля чэн ні роз ных за леж нас цяў мо гуць пры мя няц ца 
па доб ныя ме та ды ля чэн ня.

— Што вель мі важ на ўсве дам ляць ад нос на 
гэ тых на ступ стваў ал ка го лі кам і іх сва я кам?

— Не бяс пе ку. Лю бы нар ко лаг на пры ёме мо-
жа па тлу ма чыць, што ка лі ал ка голь бу дзе ўжы-
ва цца ў та кім тэм пе, то праз два га ды ў ча ла ве ка 
з'я віц ца вось та кая праб ле ма, праз пяць — вось 
та кая і г.д. З це лам ад бу дзец ца вось гэ та і гэ та, з 
псі хі кай — вось гэ та, у са цы яль ным сэн се бу дзе 
стра та пра цы і сям'і.

Не аб ход на ўсве дам ляць і як за ра джа ец ца 
згуб ная за леж насць. Трэ ба звяр таць ува гу на 
ха рак тар ап'я нен ня: чым больш ён ад хі ля ец ца 
ад стан дарт на га — су пра ва джа ец ца не адэ кват-
ны мі па во дзі на мі, стра тай па мя ці, — тым хут чэй 
ча ла век ры зы куе спіц ца. Дру гі важ ны мо мант 
— хут кае ўзнік нен не псі ха ла гіч най за леж нас ці. 
Ча ла век па чы нае шу каць на го ду вы піць, па коль кі 
яму доб ра толь кі ў ста не ал ка голь на га ап'я нен-
ня. Трэ ці мо мант — хут кае па вы шэн не до зы для 
да сяг нен ня пэў на га ста ну. На ват гэ тых пры кмет 
да стат ко ва, каб ула віць раз віц цё за леж нас ці і па-
чаць з ёю зма гац ца. Спы няц ца лепш за ўсё та ды, 
ка лі яшчэ не раз ві ла ся фі зіч ная за леж насць ад 
за да валь нен ня, які дае ал ка голь.

І яшчэ: ні ко лі не вы пі вай це ў ста не бія ла гіч на га 
або бія гра фіч на га кры зі су. У пер шым вы пад ку ма-
ец ца на ўва зе гар ма наль ная пе ра бу до ва пад час 
па ла во га вы спя ван ня і ў час зга сан ня па ла вой 
функ цыі — клі мак тэ рыч ным пе ры я дзе. Пад бія-
гра фіч ным кры зі сам вар та ра зу мець лю быя рэз кія 
пе ра ме ны ў жыц ці — шлюб, раз вод, на ра джэн не 
дзі ця ці, пра фе сій ны рост, уз ба га чэн не ці збяд нен-
не... Не важ на, ста ноў чы кры зіс ці ад моў ны. Чар ку 
мож на ўзні маць толь кі та ды, ка лі ўсё ўляг ло ся.

— Што са мае важ нае ў ля чэн ні ал ка голь-
най за леж нас ці?

— Ра зу мець, што мі ма во лі са мо га ча ла ве ка 
вы ле чыць яго не маг чы ма. Па-дру гое, па чаць ля-
чэн не трэ ба на эта пе, ка лі за леж насць яшчэ не 
сфар мі ра ва ла ся. Эфек тыў ных ме та даў ля чэн ня 
ал ка га ліз му па куль не іс нуе. І вель мі не бяс печ на 
ства раць ілю зіі на конт та го, што ты, ша ноў ны, 
сён ня пі, а заўт ра мы ця бе вы ле чым. Ал ка га лізм 
— хра ніч ная хва ро ба. Ча ла век, які пе ра сту піў 
мя жу на су страч за леж нас ці, ні ко лі не вер нец ца 
на зад. Ал ка го лік ні ко лі не бу дзе піць як зда ро вы. 
Ён заў сё ды бу дзе ал ка го лі кам у рэ мі сіі.

Ка лі доб ра і пра віль на пра ля чыць сот ню за-
леж ных ад ал ка го лю, то рэ мі сія ад го да і бо-
лей бу дзе да сяг ну тая толь кі ў 20-25 пра цэн таў. 
Шмат га до вая рэ мі сія на зі ра ец ца ў лі ча ных хво-
рых з гэ тай сот ні. Вель мі мно гае за ле жыць ад 
ма ты ва цыі. Па куль ча ла век не стра ціў сям'ю, 
дзя цей, пра цу, яму ёсць за што тры мац ца. Паз-
ней, ка лі та кіх моц ных ма ты ва цый ня ма, спро бы 
ста но вяц ца без вы ні ко вы мі.

— А мож на пе рай сці ў ранг ал ка го лі каў у 
рэ мі сіі без ура чэб най да па мо гі?

— Гэ та маг чы ма. Та кая рэ мі сія ў нар ка ло гіі 
но сіць наз ву спан тан най. Я ве даю лю дзей, якія 
без ура чэб най да па мо гі жы вуць у рэ мі сіі і 10, і 
20 га доў.

— На коль кі рэ аль на пры ду маць та кі ле-
ка вы прэ па рат, які б як і ал ка голь вы клі каў у 
ча ла ве ка эй фа рыю, але не вы клі каў шкод ных 
на ступ стваў?

— Та ды на ро дзіц ца ін шая за леж насць — ад 
гэ та га ні бы та бяс шкод на га ле ка ва га прэ па ра-
та. З ін ша га бо ку, мы не ў ста не паў плы ваць на 
ра бо ту га лаў но га моз га. Рэ цэп та ры моз га ад чу-
валь ныя да ўсіх бія ла гіч на ак тыў ных рэ чы ваў, 
якія цыр ку лю юць у кры ві. Ся род ін шых у нас ёсць 
і апі ят ныя рэ цэп та ры, якія да зва ля юць ча ла ве ку 
пе ра жыць за да валь нен не, — ад фі зіч най ра бо-
ты, ежы і г.д. Той, хто ўжы вае псі ха ак тыў ныя 
рэ чы вы, у тым лі ку ал ка голь, штуч на сты му люе 
дзей насць гэ тых рэ цэп та раў.

— А ча му пі ту шчым лю дзям па трэб на пе-
ра жы ваць штуч нае за да валь нен не?

— Та му што гэ та пра сцей. Мож на, без умоў-
на, за ра біць міль ён до ла раў, стаць ге ро ем, 

атры маць Но бе леў скую прэ мію, але для гэ та га 
па трэб на шмат га доў і сі лаў. А тут — шклян ка 
га рэл кі. Ін шая рэч, га рэл ка ства рае ілю зію за-
да валь нен ня, а гэ та хут ка зні кае.

— Што мо гуць зра біць баць кі, ка лі жа да-
юць сва ім дзе цям не мець праб лем з ал ка-
го лем?

— У лю бым вы пад ку спра цуе іх аса біс ты 
прык лад. Да рэ чы, па гэ тай пры чы не дзе ці пі ту-
шчых баць коў час та ўво гу ле па збя га юць ал ка-
го лю. Яны на ват пе ра боль шва юць яго зна чэн не. 
У ідэа ле баць кі па він ны па во дзіць ся бе адэ-
кват на і не ба яц ца аб мяр коў ваць тэ му ты ту ню, 
ал ка го лю і нар ко ты каў.

Гра мад ства па він на дэ ра ман ты за ваць гэ тыя 
рэ чы вы. А на шы СМІ ўсё яшчэ па каз ва юць лі па-
вых зо рак, якія бра ві ру юць сва і мі ко ліш ні мі ал ка-
голь ны мі і нар ка тыч ны мі за леж нас ця мі. Та кіх лю-
дзей нель га па пу ля ры за ваць. Бо адзін вы жыў, а 
пяць ці дзе сяць яго сяб роў за гі ну лі. Жур на ліс там 
трэ ба шу каць нар маль ных ку мі раў — ра зум ных, 
улад ка ва ных, якія не п'юць, цу доў на ся бе ад чу-
ва юць і га то вы рас ка заць пра гэ та.

Вы твор цы ал ка го лю, ты ту ню заў сё ды бу дуць 
аказ ваць ціск на тыя ж СМІ, якія рэ кла му юць, ра-
ман ты зу юць та кія псі ха ак тыў ныя рэ чы вы. Лю дзі 
ж па він ны ра зу мець, што за кошт іх не да свед-
ча нас ці нех та атрым лі вае ве лі зар ны да ход. Я 
не стам лю ся зма гац ца з рэ кла май та го ж пі ва... 
Хоць пра што мы га во рым, ка лі ў нас ад кры та 
рэ кла му юц ца та кія прэ па ра ты, як ва ла кар дын і 
кар ва лол? Юры дыч на гэ та тое ж са мае, што ска-
заць «за ку ры ма ры ху а ну — су па кой сэр ца». Ва-
ла кар дын і кар ва лол — гэ та фе на бар бі та лы, якія 
зна хо дзяц ца ў тым жа шэ ра гу, што і апі я ты...

Доб ра ін фар ма ва ны ча ла век ад на знач на больш 
аба ро не ны ад раз віц ця за леж нас ці. Я пы та ю ся ў 
сва іх кур сан таў: хто вы пі ваў за апош ні ме сяц? Лес 
рук. А хто ўво дзіў са бе апі я ты ўнут ры вен на? Ні хто. 
А ча му? На быць жа іх так са ма не скла да на. А прос-
та кур сан там доб ра вя до ма, што апі я ты — гэ та 
хут кая за леж насць, ВІЧ-ін фі цы ра ван не і кры мі на-
лі за цыя. Ва кол ал ка го лю ж яшчэ шмат ра ман ты кі 
і ма ла праў дзі вай ін фар ма цыі...

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.

8 лі пе ня — 8 лі пе ня — 
Дзень Дзень 
пра фі лак ты кі пра фі лак ты кі 
ал ка га ліз муал ка га ліз му

ЯК ПРА ВІ ЛА, ле там да не каль кі со цень ча-
ла век звяр та юц ца ў ме ды цын скія ўста-

но вы са скар га мі на чыр во ныя пу хі ры, якія 
з'я ві лі ся пас ля ку пан ня ў ва да ёме і свяр бяць. 
Так пра яў ляе ся бе па ра зі тар нае за хвор ван не 
цыр ка ры ёз. Хва ро ба вы клі ка ец ца лі чын ка мі 
не ка то рых ві даў гліс тоў (цыр ка ры яў) ва да-
плаў ных пту шак. Кры ні цай іх мо гуць быць 
і ма люс кі.
Пра явы цыр ка ры ё зу на сту па юць на пра ця гу 

пер шай паў га дзі ны. Там, ку ды тра пі лі цыр ка рыі, 
ску ра чыр ва нее, ад чу ва ец ца па кол ван не, сверб. 
Праз не каль кі га дзін з’яў ля ец ца вы сып ка, пу хі ры 
па ме рам з га ро шы ну, мо жа так са ма ўзнік нуць сла-
басць, га ла ва кру жэн не, па ру шэн не сну, па вы ша-
ец ца тэм пе ра ту ра, ча сам бы вае су хі ка шаль. Праз 
7—10 су так клі ніч ныя пра явы аслаб нуць, а піг мен-
та цыя на мес цы вы сып кі і лёг кі сверб за ста юц ца 
яшчэ два—тры тыд ні. Аб васт рэн ні ці ўсклад нен ні 
мо гуць на сту піць у су вя зі з паў тор ны мі за ра жэн ня-
мі. Пры на яў нас ці лё гач на га сін дро му за хвор ван-
не пра ця кае больш цяж ка і па тра буе ўра чэб на га 
ўмя шан ня.

Зо ны па вы ша най ры зы кі — ста я чыя ва да ёмы, 
за бру джа ныя ар га ніч ны мі і бы та вы мі ад хо да мі, з 
вя лі кай вод най рас лін нас цю, дзе вод зяц ца рач ныя 
смаў жы і па па верх ні якіх пла ва юць птуш кі.

Не каль кі га доў та му не спры яль ным па гэ тым 
за хвор ван ні з'яў ля ла ся во зе ра На рач. Та ды бы-
ла пры ня тая дзяр жаў ная пра гра ма «Эка ла гіч нае 
азда раў лен не во зе ра На рач на 2005—2008 га ды». 
Як ад зна чыў урач-па ра зі то лаг Рэс пуб лі кан ска га 
цэнт ра гі гі е ны, эпі дэ мі я ло гіі і гра мад ска га зда-
роўя Анд рэй ВЕ ДЗЯНЬ КОЎ, вы ка нан не пра гра мы 
і комп лекс ная ба раць ба з цыр ка ры ё зам на На ра чы 
да лі свой плён: коль касць лю дзей, якія звяр ну лі ся 
да ме ды каў з алер гі яй пас ля ку пан ня, ска ра ці ла ся 
ў 7 ра зоў.

Ад нак га ва рыць пра тое, што цыр ка ры ё зу на 
На ра чы і ў ін шых ва да ёмах рэс пуб лі кі ўво гу ле 
не бу дзе, нель га. Спра ва ў тым, што ад кож на га 

за ра жа на га ма люс ка на пра ця гу яго жыц ця на 
свет з'яў ля юц ца ты ся чы лі чы нак. А гэ та вя лі-
кая ве ра год насць та го, што ку паль шчык змо жа 
су стрэц ца ў ва дзе з но вы мі нось бі та мі цыр ка-
ры яў. Та му не вар та грэ ба ваць пэў ны мі ме ра мі 
пе ра сця ро гі.

==> Пры ку пан ні, мыц ці бя ліз ны, гуль нях у ва-
дзе, рыб най лоў лі трэ ба па збя гаць за рос лых, мел-
ка вод ных участ каў.

==> Ку пац ца трэ ба толь кі на спе цы яль на аб-
ста ля ва ных пля жах, ры бу ла віць больш бяс печ на 
з бе ра га, лод кі, мос та.

==> Не вар та ра біць за плы вы ў мес цах, дзе во-
д зяц ца рач ныя смаў жы, і там, дзе ад па чы валь ні кі 
пад корм лі ва юць ва да плаў ных пту шак.

==> У ва дзе трэ ба зна хо дзіц ца не больш за 
5-10 хві лін.

==> Пас ля ку пан ня ў па да зро ным ва да ёме не-
аб ход на ста ран на вы цер ці ску ру руч ні ком і хут ка 
змя ніць адзен не, якое пра мок ла.

==> Ка лі вы па ха дзі лі ба са нож па мел ка вод дзі ці 
па мок рай тра ве ля рэч кі, вар та ін тэн сіў на вы ці раць 
но гі праз кож ныя 2-3 хві лі ны: цыр ка рыі пра ні ка юць 
у эпі дэр міс на пра ця гу 3-4 хві лін, і іх мож на па спра-
ба ваць вы да ліць ме ха ніч на.

==> Пры не аб ход нас ці пра цяг ла га зна хо джан-
ня ў ва дзе (на прык лад, ра бо та ў са жал ка вых гас-
па дар ках і інш.) аба вяз ко ва пры мя няць ахоў нае 
адзен не і абу так.

==> Вар та вы ка рыс тоў ваць рэ пе лен ты (ды ме-
тылф та лат, ды э тыл та лу а мід і інш.) або пры га та ва-
ныя на іх асно ве крэ мы і ма зі. Гэ тыя срод кі, на не-
се ныя на ску ру, пры клад на на пра ця гу 1,5-2 га дзін 
за сце ра га юць ад лі чы нак цыр ка ры яў.

Тым жа, ка му не ўда ло ся па збег нуць цыр ка ры-
ёз на га дэр ма ты ту, па зба віц ца ад свер бу да па мо-
гуць мен то ла выя і ды мед ро ла выя ма зі, в'ет нам-
скі баль зам, пра мы ван не со да вым рас тво рам. У 
цяж кіх вы пад ках трэ ба аба вяз ко ва звяр тац ца да 
ўра ча.

Воль га ШАЎ КО.

Эпі днаг лядЭпі днаг ляд

СВЕРБ КУ ПАЛЬ ШЧЫ КА 
МОЖ НА ПА ПЯ РЭ ДЗІЦЬ

г. п. Парычы.
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Но выя дзяр жаў ныя стан дар ты на дзі-
ця чы ке фір і дзі ця чае стэ ры лі за ва нае 
ма ла ко ўве дзе ны ў дзе ян не з 1 лі пе-
ня. Яны рас паў сюдж ва юц ца на пра-
дук ты, пры зна ча ныя для хар ча ван ня 
дзя цей пер ша га го да жыц ця ў якас ці 
пры кор му, па чы на ю чы з вась мі-, дзе-
вя ці ме сяч на га ўзрос ту, а так са ма для 
не па срэд на га вы ка ры стан ня ў ежу для 
дзя цей ва ўзрос це ад 1 да 3 га доў.
Для вы ра бу дзі ця чых ке фі ру і стэ ры лі за ва-

на га ма ла ка, згод на з но вы мі стан дар та мі, па-
він на вы ка рыс тоў вац ца ма ла ко толь кі га тун ку 
«эк стра» і вы шэй ша га га тун ку. Пры гэ тым 
ма ла ко ад бі ра ец ца на спе цы яль ных фер мах, 
да якіх прад' яў ля юц ца па вы ша ныя па тра ба-
ван ні па са ні тар ным ста не, зда роўю ка роў, 
якас ці іх карм лен ня, якас ці атры ма на га ад іх 
ма ла ка. Важ на ад зна чыць, што стан дар ты не 

пра ду гледж ва юць вы ка ры стан ня лю бо га ві ду 
пра дук таў рас лін на га па хо джан ня.

Ра зам з па тра ба ван ня мі да якас ці сы-
ра ві ны да поў не ны пе ра лік па каз чы каў бяс-
пе кі, што нар мі ру юц ца. Уста ноў ле ныя па-
тра ба ван ні мэ та на кі ра ва на адап та ва ныя 
для дзі ця ча га хар ча ван ня ў за леж нас ці ад 
уз рос та вай гру пы. На прык лад, для пра дук-
таў хар ча ван ня для дзя цей ран ня га ўзрос-
ту стро га аб ме жа ва на ўтры ман не бял ку і 
каль цыю, па коль кі па вы ша нае ўтры ман не 
гэ тых эле мен таў у пра дук цыі мо жа ака заць 
ад моў ны ўплыў на ар га нізм дзі ця ці.

Стан дар та мі пра ду гле джа ны вы раб пра-
дук таў на ступ ных ві даў тлус тас ці: 2,8, 3,2 і 3,5 
пра цэн та. Акра мя та го, у стан дар тах па шы ра-
ны асар ты мент дзі ця ча га ке фі ру і дзі ця ча га 
стэ ры лі за ва на га ма ла ка. Так, ке фір мо жа 
вы пра цоў вац ца двух ві даў: дзі ця чы ке фір і 

дзі ця чы ўзба га ча ны ке фір, які, у сваю чар гу, 
мо жа вы раб ляц ца з ві та мі на мі С, В1, РР. Дзі-
ця чы ке фір мо жа быць уз ба га ча ны чыс ты мі 
жы вы мі куль ту ра мі бі фі да бак тэ рый. У гэ тым 
вы пад ку пра дукт бу дзе мець най мен не бія-
ке фі ру дзі ця ча га. Та кі пра дукт так са ма мо жа 
ўтрым лі ваць ві та мі ны С, В1, РР. Асар ты мент 
дзі ця ча га стэ ры лі за ва на га ма ла ка ўклю чае: 
ма ла ко дзі ця чае стэ ры лі за ва нае; з ві та мі нам 
С; з ві та мі нам А; з ві та мі на мі А, С, D; з ві та мі-
на мі С, В1, РР; з лак ту ло зай.

Пра дук ты ўпа коў ва юц ца ў спа жы вец кую 
та ру з аплі ка та рам «са лом ка» ці без яго на-
мі наль ным аб' ёмам не больш за 250 мл. Па-
мер фа са ва най пра дук цыі звя за ны з тым, 
што для дзі ця ці да стат ко ва та кой коль кас ці 
пра дук ту для ра за ва га ўжы ван ня ў ежу, тым 
больш што пас ля ўскрыц ця ўпа коў кі пра-
дукт за хоў ван ню не пад ля гае. Для пра дук цыі 

ўста ноў ле ны на ступ ныя тэр мі ны пры дат нас-
ці: дзі ця чы ке фір — 72 га дзі ны, дзі ця чае стэ-
ры лі за ва нае ма ла ко — 20 су так.

Рэ ка мен да ва на так са ма ўказ ваць утры-
ман не ві та мі наў у пра дук це, уз ба га ча ным 
ві та мі на мі, не толь кі ў аб са лют ных ве лі чы нях 
мг, але і ў пра цэн тах ад іх рэ ка мен да ва на га 
су тач на га спа жы ван ня для дзя цей ва ўзрос-
це ад 1 да 3 га доў.

За раз у РУП «Ін сты тут мя са-ма лоч най 
пра мыс ло вас ці» зна хо дзяц ца ў рас пра цоў-
цы стан дар ты на та кія пра дук ты дзі ця ча га 
хар ча ван ня як мяс ныя паў фаб ры ка ты і мя-
са рас лін ныя па се ча ныя, каў бас ныя ва ра ныя 
вы ра бы і ін шыя. Упер шы ню рас пра цоў ва ец-
ца стан дарт, які ўста наў лі вае спе цы яль ныя 
па тра ба ван ні да яла ві чы ны і ця ля ці ны для 
вы твор час ці пра дук таў для дзя цей.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

МА ЛА КО ДЛЯ ДЗІ ЦЯ ЧА ГА ХАР ЧА ВАН НЯ — ТОЛЬ КІ СА СПЕ ЦЫ ЯЛЬ НЫХ ФЕР МАЎ

або Ка му не вар та 
лез ці ў бу тэль ку?СУ ШЫ ЦЕ ЧАР КІ, 


